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Prioritatea binelui în evenimentele 
existenjiale ale credinciosuluiDe la Luca cetire

DOAMNE, ÎNVA'fĂ-NE SĂ NE RUGĂM . . .
Rugăciunea e modul nostru de a sta de vorbă 

cu Dumnezeu. Vorbim şi între noi, ne adresăm şi 
noi cereri unii altora, dar acestea sínt rugăminţi. 
Rugăciuni îi adresăm numai lui Dumnezeu şi ce 
lor bm ecuvîntaţi de El a fi mijlocitori, Maicii 
Domnului, îngerilor şi tu turor sfinţilor. Cuvîntul 
rugăciune are din cele mai vechi tim puri sens 
sacru, de convorbire sfîntă, de recunoaştere a 
unei distanţe, a unei diferenţe cailitative între 
cel ce se roagă şi Cel care primeşte rugarea. 
Cuvîntul presupune recunoaşterea existenţei lui 
Dumnezeu, ca persoană cu care se poate dialoga, 
care aude, înţelege şi are puterea nelim itată de 
a răspunde cum vrea, cînd vrea, cui vrea, potri
vit unor criterii cunoscute în chip absolut numai 
de El, dar din care o parte ne-au fost dezvăluite 
şi nouă prin Iisus Hristos.

Cel care se roagă crede. Cel care nu ştie de 
crede ori nu, dar se surprinde adresînd în gînd 
un crîmpei de rugăciune, la bucurie sau la ne
caz, crede. Dacă n-ar crede, Tugăciunea ar fi o 
absurditate. Ar fi vorbire de unul singur, mono
log, nu dialog. Despre cei care vorbesc fără in
terlocutor, zicem de obicei că nu-s în toate min
ţile. Pe cel ce se roagă, îl salvează de la această 
acuzaţie credinţa lui neîndoielnică în existenţa 
personală, nevăzută dar prezentă, a interlocuto
rului, a lui Dumnezeu.

Dialogul cu Dumnezeu e firesc, to t aşa cum 
sínt fireşti şi convorbirile dintre noi oamenii. 
Noi ne ajutăm  unii pe alţii, ne învăţăm  unii pe

alţii, ne dăm sfaturi, ne împletim destinele în 
convieţuirea socială, depindem unii de alţii, creem 
bunuri printr-un sistem de diviziune a mun
cii, aşa incit ne folosim unii de realizările şi de 
munca altora. Dumnezeu fiind creatorul nostru, 
Cel ce ne-a dat v ia ţa  şi ne-o veghiază prin Pro
videnţa Sa, este şi El im plicat în destinele noas
tre, şi nu e oare drept să fie consultat, să fie 
rugat să mai intervină ici şi colo, şi să corecteze 
ceea ce noi, prin voinţa noastră sau prin anumite 
determ inări omeneşti am făcut să nu iasă soco
teala tocmai bună? Se pot pune, pe bună drep
tate, unele întrebări: Dar Dumnezeu vede şi fără 
să-I spunem noi ce trebuie de făcut şi de corec
tat, de ce nu intervine fără să fie rugat? Şi de 
ce lasă unele lucruri să se desfăşoare pe căi 
care nu corespund ondinei dorite de El şi adesea 
nici intereselor oamenilor?

Dacă ne aducem am inte că Dumnezeu ne-a 
creat liberi, că ne-a dotat cu raţiune şi Cu liber 
arbitru, ou capacitatea de a alege noi înşine în 
tre bine şi rău, spre a face din noi fiinţe libere, 
nu autom ate m anevrate de voinţa Sa, atunci ră s 
punsul la întrebările de mai sus, se lăm ureşte cu 
uşurinţă. Ştim că sîntem liberi, ne convine să 
fim liberi, dar nu  întotdeauna ne întrebuinţăm  
libertatea cum ar trebui. Uneori nu ne ies soco
telile. Uneori în socotelile noastre intervin şi 
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M itropolitul Ardealului 

(Continuare în pag. a 2-a)

Dumnezeu, unul în fiinfă şi întreit în persoane
La temelia credinţei creştine se 

află învăţătura despre Dumnezeu 
Cel închinat în Treime. Noi cre
dem şi mărturisim că este un 
singur Dumnezeu, adică o singură 
Fiinţă dumnezeiască; dar în a- 
ceastă Fiinţă dumnezeiască una 
deosebim trei Persoane sau ipo- 
stasuri dumnezeieşti, fără să le 
despărţim şi fără să le am este
căm: Tatăl, Fiul şi Duhul Sfînt.

Dacă adevărul despre unitatea 
lui Dumnezeu (monoteism) a fost 
cunoscut de iudei, din revelaţia 
Vechiului Testament (cf. Deut. 6, 
4 etc.) şi a fost presim ţit de pă- 
gîni (cf. F. Ap. 17, 23), învă ţă
tura despre treimea Persoanelor 
dumnezeieşti a fost descoperită 
desăvîrşit numai la „plinirea v re
mii“ (Gal. 4, 4), de către Fiul lui 
Dumnezeu întrupat, M întuitorul 
nostru Iisus Hristos. Dogma creş
tină a Prea Sfintei Treimi este o 
mare taină, care nu poate fi pă
trunsă de mintea omenească. Cu
noaşterea acestei taine o primim 
din credinţă.

învăţătura despre unitatea Fi
inţei şi trinitatea Persoanelor în 
Dumnezeu ne este înfăţişată in 
modul cel mai lămurit în Noul 
Testament. Toate cele trei Persoa
ne dumnezeieşti se manifestă la 
Botezul Domnului în Iordan (Mt.
3, 16— 17 şi loc. par.). După în 
viere, M întuitorul îi trim ite pe 
Apostolii Săi zicînd: „Drept aceea, 
me'rgînd învăţaţi toate neamurile, 
botezîndu.-le în numelç Tatălui 
şi al Fiului şi al Síint ului Duh" 
(Mt. 28, 19). In aceste cuvinte 
apare în modul cel mai clar dis
tincţia între Persoanele divine; ce
le trei Bersoane sínt numite cu 
nume distincte şi articulate: „Ta
tăl, Fiul şi Duhul Sfînt." Pe de altă 
parte, expresia „în numele" este 
un aramaism care indică persoa
na.

In Epistolele Noului Testament 
găsim o serie întreagă de formule 
treimice, în care apar împreună 
cele trei Persoane dumnezeieşti 
(Rom. 8, 14— 17; 15, 15-—16; I Cor. 
12, 4—6; II Cor. 1, 21—22; Gal.
4, 4—6; Ef. 2, 18—22; 3, 14—17;

4, 4—6; 5, 18—20; Evr. 2, 2—4; 
I P. 1, 1—2; 4, 14 ş. a.). Sf. Apos
tol Pavel îi binecuvintează pe 
credincioşi în numele Sfintei Tre
imi: „Harul Domnului nostru Iisus 
Hristos şi dragostea lui Dumnezeu 
Tatăl şi îm părtăşirea Sfîntului 
Duh să fie cu voi cu to ti“ (II 
Cor. 13, 13).

Sfînta Tradiţie completează şi 
lăm ureşte cele cuprinse în Sfînta 
Scriptură, mărturisind constant 
credinţa în Prea Sfînta Treime. 
Scrierile Părinţilor Apostolici (Sf. 
Clement Romanul, Sf. Ignatie Teo- 
forul, Sf. Policarp al Smirnei etc.) 
precum şi cele ale apologeţilor 
veacului II (Sf. Iustin M artirul şi 
Filozoful, A tenagora, Sf. Teofil al 
Antiohiei) conţin m ărturii eloc
vente despre credinţa dintotdeau- 
na a Bisericii cu privire la Dum
nezeu Cel unul după Fiinţă şi 
întreit în Persoane. Vechile sim
boluri de credinţă precum şi une
le imnuri şi cîntărî bisericeşti 
foarte vechi, cum sínt Doxologia 
cea mică (Mărire Tatălui şi Fiu
lui şi Sfîntului Duh) şi „Lumină 
lină" sínt şi ele m ărturii impor
tante ale dogmei Sfintei Treimi.

Marii Părinţi bisericeşti din vea
curile IV—V au afirmat şi au 
adîncit dogma Sfintei Treimi în 
lupta lor împotriva ereziilor anti- 
trinitariene (arianismul şi macedo- 
nismul, mai ales).

Cele trei Persoane dumnezeieşti, 
una după Fiinţă, se disting între 
Ele prin însuşirile personale. 
Sfînta Scriptură ne vorbeşte în 
deaproape şi despre fiecare din
tre cele trei Persoane dumneze
ieşti, adică despre Dumnezeu Ta
tăl, Dumnezeu Fiul şi Dumnezeu 
Duhul Sfînt.

Dumnezeu Tatăl. încă în V e
chiul Testament Dumnezeu este 
numit adeseori „Tată" sau „Pă
rinte", acest titlu referindu-se mai 
ales la Dumnezeu ca creator şi 
proniator al lumii (Deut. 32, 6; 
Mal. 2, 10 ş. a ). M întuitorul vor
beşte adesea despre prima Persoa
nă a Sfintei Treimi, dîndu-I nu
mele de „Tată". Intr-adevăr, pen

tru M întuitorul Iisus Hristos, pri
ma Persoană a Sfintei Treimi nu 
este o abstracţie raţională, fără 
contact cu lumea. Dumnezeu este 
Tatăl, Părintele. Domnul spune: 
„Tatăl vostru unul este, Cel din 
ceruri" (Mt. 23, 9). In cele patru 
Sfinte Evanghelii, calificativul 
„Tată" este aplicat lui Dumnezeu 
de 170 ori (dintre care de 109 
ori în Ev. de la loan).

Cuvîntul „Tată" aplicat lui 
Dumnezeu are două sensuri în 
Noul Testament: pe de o parte, 
el se referă la paternitatea lui 
Dumnezeu ca creator al lumii şi 
mai ales al oamenilor, iar pe de 
altă parte el se referă la faptul 
că Dumnezeu este Tatăl Fiului 
sau al Cuvîntului veşnic. El este 
Tatăl nostru, al oamenilor (Mt. 5, 
45.48; 6, 6.8.9.14; 10, 29; Lc. 11, 
2.9—13 etc.). Dar M întuitorul îl 
numeşte pe Dumnezeu „Tată" al 
Său (Mt. 7, 21; 10, 32—33; 12, 
50; 15, 13; 16, 17; 18, 10.19.35; 
Mc. 8, 38; Lc. 2, 49; 22, 29 etc.), 
această expresie indicînd o re la 
ţie unică a Sa cu Dumnezeu Ta
tăl. Căci Fiul lui Dumnezeu nu 
este creat, nici nu este adoptat 
sau înfiat de Tatăl, ca noi, oame
nii (Gal. 4, 5), ci El se naşte 
din Tatăl din veci (In. 1, 14). 
M întuitorul Iisus Hristos este Fiul 
Cel „Unul născut" al Tatălui (In. 
1, 14.18; 3, 16.18; I In. 4, 9). Iar 
Tatăl I se adresează zicînd: „Tu 
eşti Fiul meu, Eu astăzi Te-am 
născut" (Ps. 2, 7).

Dar Tatăl nu numai că II naş
te pe Fiul din veci, ci El II pur
cede pe Duhul Sfînt, tot din veci. 
M întuitorul spune despre Duhul 
Sfînt că El „de la Tatăl purcede" 
(In. 15, 26).

Tatăl, aşadar, nu-şi primeşte 
existenţa de la nimeni altcineva, 
El nu are cauză. însuşirea Lui 
personală este aceea că El nu este 
nici născut, nici purces. El este 
principiul sau izvorul celorlalte

Pr. asist. Vasile Mihoc 
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Cuvîntul bine — şi derivatele 
lui, binefacere, binecuvîntare — 
este moştenit din latineşte, unde 
bonus are însă un conţinut mult 
mai complex, precum: bogat, fru
mos, drag, favorabil, virtuos.

Binele exprimă o apreciere. Cu
vîntu l este un apreciativ al per
soanelor sau al lucrurilor, care 
produc impresii plăcute. Un om 
bun presupune o persoană cu în 
suşiri pozitive. Omul bun săvîr- 
şeşte fapte folositoare. Intrată în 
ritualul bisericesc binecuvîntarea 
înseam nă invocarea belşugului şi 
a fericirii asupra cuiva.

Sfînta Scriptură vorbeşte ade
sea despre bunătatea firească a 
făpturilor şi cu osebire a omu
lui. Despre starea generală a făp
turilor din Paradisul terestru ea 
scrie: „ . . .  erau foarte bune"
(Fac. 1, 31). A precierea „foarte 
bune" se referă cu osebire la om, 
care a fost fără vicii, căruia îi 
lipsea ideea de ceva necurat sau 
rău. „Omul e făcut pentru bine 
ca pasărea pentru zbor“ zice Iov, 
pentru că bunătatea omului e de 
origine naturală.

După săvîrşirea răului omului i 
s-au deschis ochii şi a cunoscut 
că este „gol", adică a înţeles că 
s-a scuturat de virtutea binelui 
şi a văzut prăpastia în care s-a 
scufundat părăsind binele.

Deci răul n-a avut fiinţă pro
prie ci s-a produs în urma lepă
dării binelui, precum ochii au fost 
creaţi dar orbirea s-a produs 
abia în urma pierderii ochilor, în 
urma unui accident sau din mo
tive de boală.

Scriitorii biblici stimulează bi
nele m aterial şi binele duhovni
cesc, starea în care omul înoit 
prin harul Duhului Sfînt poate să- 
vîrşi binele învingînd răul: „să 
nu încetezi de a face binele, căci 
vom secera la timpul s ă u . . . " 
(Gal. 6, 9) zice Sfîntul Pavel. A l
teori Apostolul spune: „Nu te lă
sa biruit de rău, ci biruieşte răul 
cu binele" (Rom. 12, 21).

Buni cunoscători ai sufletului, 
autorii biblici au fixat de la în-

Profesorii Institutului teologic 
din Sibiu au fost adevăraţi lu
minători, torţe care s-au mistuit 
luminînd şi încălzind inimile şi 
minţile a mii de tineri care au 
devenit şi ei la rîndul lor lumi
nători şi povăţuitori ai credincio
şilor. în galeria iluştrilor dascăli

ceput aspectul cel dinafară al 
anumitor oameni: „Dacă faci bi
nele eşti cu fruntea sus", zice 
Avei ucigaşului de oameni Cain.

Cu alte cuvinte omul bun, îm 
păcat cu sine şi cu alţii ţine 
fruntea sus, înălţată, priveşte cu 
demnitate. E cazul oamenilor v ir
tuoşi.

Forma cea mai înaltă a bine
lui o constituie viaţa sufletească, 
pusă în slujba lui Dumnezeu, ca
re este binele suprem şi absolut. 
Cine slujeşte cu adevărat pe 
Dumnezeu slujeşte şi oamenilor. 
De aceea în Sfînta Scriptură i se 
dă binelui o valoare realistă pen
tru că viaţa trebuie temeinicită 
pe bine. Frumuseţea vieţii este le 
gată hotărîtor de trăirea binelui, 
de practicarea binelui.

Iată de ce dătătorul de legi şi 
datini Moise spune: „Iată pun 
înaintea voastră binele şi răul, 
alegeţi binele ca să tră iţi“ (Deut. 
11, 19). Autorul biblic socoteşte 
binele între valorile prioritare 
pentru că binele este un lucru 
mare. Binele constituie încorona
rea vieţii practice a insului. Psal- 
mistul constată că „fericit este 
omul care binele de rău îl alege 
şi n-ascultă niciodată sfatul celor 
fărădelege" (Ps. 1, 1).

Omul care s-a impus în istoria 
spirituală printr-un fel de renaş
tere pentru antichitatea aceea cu 
multe slăbiciuni este proorocul 
Isaia. El dă o altă directivă bi
nelui şi introduce o morală su
perioară în relaţiile dintre oa
meni, afirmînd ideea că numai 
unindu-se în cele bune oamenii 
pot deschide o epocă nouă. Cînd 
spune: „Vai de cei ce zic rău 
lui bine şi binelui rău" (5, 20) 
face un avertism ent împotriva 
răului, dar fream ătă de nerăbda
re pentru săvîrşirea binelui: „ în 
văţaţi să faceţi binele" (1, 17) e 
un apel pe care necontenit îl re-

Pr. prof. Nicolae Neaga
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de la acest venerabil aşezămînt 
de cultură teologică, un loc de 
cinste îl ocupă şi preotul loan 
Popescu, pedagog luminat şi pro
fesor eminent.

loan Popescu s-a născut la 18 
iulie 1832 în Caţa, jud. Braşov, 
dintr-o familie preoţească. Tatăl 
său a fost paroh în Caţa şi protopop 
al Cohalmului (azi Rupea), iar m a
ma sa era nepoată de frate a epis
copului Vasile Moga de la Sibiu. 
La vîrsta de şapte ani rămîne 
orfan de tată. Mama sa rămasă 
văduvă cu trei copii află în cre
dinţa străm oşească izvorul dă
tător de putere în lupta vieţii 
şi această credinţă a şi im
plantat-o în sufletele primitoare 
ale copiilor ei. Ea a jertfit totul 
pentru a-şi putea da pe fiul ei 
loan la şcoală. Astfel şcoala p ri
m ară a frecventat-o în comuna 
natală, iar studiile secundare la 
liceele din Odorhei, Braşov si 
Blaj unde îşi ia bacalaureatul fi
ind rem arcat ca un elev emi
nent.

Ascult'înd de glasul sufletului 
său, deşteptat şi sprijinit de ru-

Pr. Nicolae Dura 
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Preotul loan Popescu — pedagog şi pro
fesor la Institutul teologic-pedagogic din Sibiu
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Doamne, învajă-rte să ne rugăm . . .
(Continuare din pag. 1)

alţii, cum intervenim şi noi în ale altora. Uneori 
ne găsim la răspîntii şi ne vine greu să ne deci
dem asupra direcţiei în continuare; alteori ni se 
pare că totul s-a blocat în faţa noastră şi ne 
ameninţă disperarea. Ei bine, atunci cerem o in
tervenţie. O cerem şi unii altora. O cerem însă 
mai cu seamă lui Dumnezeu. Să ne descurce, să 
ne orienteze, să ne ajute.

Cei care păstrează neîncetat contactul cu Dum
nezeu au şansa unei asistenţe permanente. Voinţa 
lor liberă, capacitatea de ho tărîre e aju tată de 
lumina harului dumnezeiesc, ca să aleagă în to t
deauna binele, să nu apuce pe căi greşite, de 
pe care drumul de întoarcere e, după aceea, 
greu şi anevoios. A  cere asistenţa lui Dumnezeu, 
e a dori să ne orientăm voinţa, gândirea şi sim
ţirea, în sensul celor voite de El, a Binelui, Ade
vărului şi Dreptăţii.

Sfînta Scriptură şi Sfînta Tradiţie în care se 
află tot ceea ce a crezut Dumnezeu că trebuie 
să ştim, pentru a ne asigura o viaţă fericită pe 
păm înt şi m întuirea veşnică, sínt străbătute de 
la un capăt la celălalt de îndemnul la rugăciune.
Ni se dă încredinţarea că pe această cale stăm 
în directă legătură cu Dumnezeu, că numai aşa 
îl avem aproape de noi şi îi reînnoim interesul 
pentru noi. Pentru că prin rugăciune şi noi ne 
arătăm interesul pentru El, ll recunoaştem, ne 
înscriem în ordinea spirituală, în sistemul în care 
El cuprinde universul mare şi universul mic, cos
mosul şi pe om. Fără rugăciune, ieşim din siste
mul Său şi răm înînd afară, nici El nu ne mai cu
prinde în sistemul Său. Ne lasă în libertatea noas
tră  absolută, chiar cea fără El. Şi, bineînţeles,
El nu pierde nimic. Noi ne lipsim de asistenţa 
Lui.

Iisus însuşi a fost, cît a fost pe pămînt, în 
contact perm anent cu Tatăl prin rugăciune (Matei 
XIV. 23; XXVI, 36; M arcu I, 33; VI, 46; Luca V,
16 etc.). Şi ca unul prin care ne-a venit descope
rirea dumnezeiască, ne-a învăţat şi pe noi cum 
să ne rugăm. La întrebarea apostolilor; „Doamne, 
învaţă-ne să ne rugăm“ (Luca XI, 1), le-a indi
cat rugăciunea „Tatăl nostru", genială sinteză 
teologică, şaizeci de cuvinte ce cuprind esenţa 
întregii Dogmatici, de la ontologie la eshatologie, 
şi esenţa tuturor raporturilor posibile şi necesare 
dintre om şi Dumnezeu.

M întuitorul arată însă că această rugăciune tre 
buie însoţită şi de o transform are interioară. El 
găseşte cel mai eficace criteriu de control al 
acestei transformări. Sau mai exact, de autocon
trol: „Cd de ve ţi ierta oamenilor greşelile lor, 
ierta-va şi vouă Tatăl vostru Cel ceresc* (Matei 
VI, 14). Şi invers. Raportul cu Dumnezeu prin 
rugăciune tinde nu să dea vreo satisfacţie lui 
Dumnezeu, cu care El nu are ce face; scopul e 
tocmai transform area omului dinlăuntru, apropie
rea omului de chipul şi asem ănarea cu Dumne
zeu. Dacă Dumnezeu are atributele de „Iertător",
„bun", „iubitor", El nu le exercită automat, la o 
simplă apăsare pe' buton, prin cuvînt. Butonul 
declanşează aprinderea luminii, numai cînd e 
apăsat de un fascicol de lumină din noi înşine.
Pe bună dreptate spunea teologul-martir Bon- 
hoeffer, că mulţi creştini s-au cam învăţat cu 
un „har ieftin", căpătat pe nimic de la Dumne
zeu. El atrage atenţia că harul e „scump" şi 
trebuie plătit cu echivalenţe pe plan omenesc.

Parafrazînd un alt criteriu  al M întuitorului: „Ce 
vrei să-ţi iacă ţie oamenii, aceea iă-le şi tu lor", 
am putea zice că e tot a tît de valabil şi: „Ce vrei 
să-ţi iacă ţie Dumnezeu, iă tu oamenilor." E drept 
că uneori Dumnezeu ne mai dă şi pe credit, ne 
dă în avans, dar trebuie să se ştie că aşteaptă 
întotdeauna să ne plătim datoriile.

M întuitorul ne învaţă deci cum să ne rugăm.
Din exemplul Său şi din ale ucenicilor, aflăm şi 
alte lucruri în legătură cu rugăciunea. Astfel, 
aflăm că ea trebuie să se conjuge cu „priveghe
rea": „Priveghiaţi şi vă rugaţi" (Matei XIV, 38;
I Petru IV, 7) şi că trebuie să fie o convorbire 
tainică, nu una de paradă; să fie o convorbire 
serioasă pe coardele cele mai sensibile ale fiin
ţei noastre, în profunzimile grave ale misterului 
relaţiei om—Dumnezeu: „Iar cînd vă rugaţi, nu 
liţi ca lăţarnicii cărora le place, prin sinagogi şi 
prin colţurile uliţelor, stînd în picioare, să se 
roage, ca să se arate oamenilor; adevărat grăiesc 
vouă: şi-au luat plata lor" (Matei VI, 5). Ce logică 
şi ce încheiere de bun simţ, lapidar şi aproape 
frizînd humorul: „Au vrut să-i vadă oamenii?
— au obţinut ce-au vrut! Atît."

Despre cum trebuie făcută adevărata rugăciune,
M întuitorul povăţuieşte aşa: „Tu însă, cînd te 
rogi, intră în cămara ta şi, închizînd uşa, roa- 
gă-te Tatălui tău care este în ascuns, şi Tatăl 
tău, care vede în ascuns iţi va răsplăti ţie." Şi 
mai departe: „Cînd vă rugaţi, nu spuneţi multe 
ca păgînii, că ei cred că în multa lor vorbărie 
vor li ascultaţi. Deci nu vă asemănaţi lor, că ştie 
Tatăl vostru de cele de care aveţi trebuinţă mai 
înainte ca să cereţi voi de la El" (Matei VI, 6—8).
Dumnezeu vrea să vadă doar încotro înclină 
voinţa, alegerea noastră. Acest lucru trebuie să 
i-L spunem noi. Aşa vrea El.

Tot în categoria învăţăturilor cu privire la cum  
trebuie să ne rugăm, intră şi povaţa de a ne 
ruga „cu credinţă". Numai atunci putem fi siguri 
că vom primi (Matei XXI, 22). De asemenea, 
vom primi numai dacă, rugîndu-ne, încetăm de 
a mai face răul. Dacă îl facem în continuare,

ne rugăm degeaba (Marcu XII, 40), tot aşa cum 
ne rugăm în zadar, dacă nu iertăm (Marcu XI, 
25—26). Sfînta Scriptură ne arată şi feluritele 
moduri de a ne adresa lui Dumnezeu: prin cu
vinte (Luca XI, 1—4), prin cîntări (F. Ap. XVI, 
25) şi în cuget, prin meditaţie. O rugăciune cu
rată  eliberează cugetul rău de păcat (F. Ap. VIII, 
22) .

Cînd vrea să dea exemplu de cum nu trebuie 
să ne rugăm, M întuitorul povesteşte pilda Vame
şului şi a Fariseului. Fariseul din această poves
tire este exemplu clasic despre felul cum mîn- 
dria dărîmă toate eforturile de a îndeplini rigu
ros îndatoririle ce revin celui mai bun credin
cios, potrivit normelor morale religioase. Căci 
Fariseul din parabolă îndeplinea totul cu riguro
zitate, dar şi cu mândrie, judecind pe alţii, com- 
parîndu-se, diferenţiindu-se, înălţîndu-se.

La întrebarea cînd să ne rugăm, Sfînta Scrip
tură nu pune limite. „Rugaţi-vă neîncetat", spune 
Sfîntul Pavel (I Tes. V, 17; Rom. I, 9— 10), „Fa
ceţi în toată vremea tot felul de rugăciuni şi 
de cereri" (Etes. VI, 18), „ziua şi noaptea" (I Tes. 
III, 10; II Tim. I, 3). Se ştie că monahii dintot- 
deauna au pus în practică această povaţă a ru 
găciunii neîncetate, ei rostind o rugăciune scurtă, 
ce constă din invocarea numelui lui Iisus: „Doamne 
Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluieşte-mă 
pe mine păcătosul." Ea se poate rosti şi în tim
pul muncii, şi în timpul mesei, şi în mers, în 
orice răstimp de răgaz şi adesea se autom ati
zează în aşa fel, încît se rosteşte în gînd şi în 
timp ce monahul stă de vorbă cu cineva, sau 
cîntă sau citeşte. Cînd unii din ei mişcă m eta
niile pe degete, stînd de vorbă, e semn că se şi 
roagă. Rugăciunea aceasta nu e însă numai „spe
cialitatea" monahilor, ea poate fi rostită de ori
cine poate şi vrea.

Unde să ne rugăm, e o altă întrebare 
care se pune în legătură cu rugăciunea. 
Am văzut o recomandare a M întuitorului de 
a intra „în cămara ta ” (Matei VI, 6). Dar aceasta 
nu înseamnă că „numai" în cămara ta. M întui
torul însuşi a fost la templu şi s-a rugat. Intră 
în „cămara" ta, mai are şi sensul de a intra în
adîncul tău de taină şi acolo a te întîlni, în
taină, cu Dumnezeu. Cămara aceasta e pururea 
cu tine. M întuitorul s-a rugat şi în templu şi
singur (Matei XIV, 23) şi în loc pustiu (Luca V, 
16). Aşa făceau şi apostolii. Se rugau şi în sin
gurătate şi toţi împreună (F. Ap. I, 14) şi la 
templu (F. Ap. III, 1; XXII, 17) şi pe ţărmul
mării (F. Ap. XXI, 5), cu un cuvînt, peste tot. 
Nu există nici o interdicţie de spaţiu, tot aşa 
cum nu există nici o interdicţie de timp. „In tot 
locul", îi scrie Sfîntul Pavel Iui Timotei (I Tim. 
II, 8).

La întrebarea ce să-i cerem lui Dumnezeu prin 
rugăciunile noastre, nu trebuie să ne dea nimeni 
răspunsul: ştim noi înşine întotdeauna, ce să ce
rem. A tît doar că, uneori, putem abuza, devenind 
egoişti prin cererile noastre, uitînd să mai şi 
mulţumim pentru cele ce ni s-au dat şi uitînd 
că nu sîntem doar noi pe lume, şi că doar nouă 
ni se cuvine totul. Sîntem învăţaţi de Sfînta 
Scriptură şi de Sfînta Tradiţie să facem rugă
ciuni pentru noi (Evrei XIII, 8), pentru alţii (F. 
Ap. VIII, 24; Efes. I, 16; Filip. I, 4; Colos. I, 9; 
I Tes. I, 2), să exprimăm cereri şi dorinţe (Efes. 
VI, 18), să mulţumim şi să mijlocim pentru noi 
şi pentru alţii (I Tim. II, 1), să ne rugăm pentru 
cei ce ne vatăm ă şi ne prigonesc (Matei V, 44; 
Luca VI, 28), să ne rugăm să nu intrăm în ispită 
(Luca XXII, 40, 46), să cerem totul în numele 
lui Iisus (loan XIV, 13; XV, 7, 16; XVI, 24) şi 
să cerem şi altora rugăciuni pentru noi, cum 
făcea perm anent Sfîntul Pavel (Rom. XV, 30; II 
Cor. I, 11; Col. IV, 3; I Tes. V, 25).

Sfîntul Iacob scrie: „Este vreunul din voi în 
suferinţă? Să se roage. Este cineva cu inimă 
bună? Să einte psalmi. Este cineva bolnav între 
voi? Să cheme preoţii Bisericii şi să se roage 
pentru el, ungîndu-1 cu untdelemn în numele 
Domnului. Şi rugăciunea credinţei va mîntui pe 
cel bolnav şi Domnul îl va ridica şi de va fi 
făcut păcate se vor ierta lui" (Iacob V, 13— 15).

Toate cărţile noastre de slujbă sínt cărţi de 
rugăciune. Viaţa creştină se exprimă prin rugă
ciune, prin legătura cu Dumnezeu pe această 
cale. Rugăciunea este semnul credinţei. Duhul 
Sfînt s-a pogorît peste Apostoli cînd se aflau 
împreună, în rugăciune (F. Ap. IV, 31). Rugă
ciunea trebuie însă com pletată cu fapta cea bună. 
Fapta adevereşte credinţa, cuvintele şi sentim en
tele prin care e mărturisită. Fără faptă, credinţa 
m ărturisită prin cele mai alese cuvinte şi sen
timente, rămîne fără efect mîntuitor. Teolog tran
şant, fără să se piardă în amănunte şi nuanţe 
uneori derutante, Sfîntul Iacov e în această p ri
vinţă categoric şi grav (Iacob II, 26). Cînd se 
ocupă în chip special de aceasta, şi Sfîntul Pavel 
e tot atît de limpede. E deajuns să ne reamintim 
imnul dragostei din Epistola I către Corinteni, 
cap. XIII. Ceea ce scrie acolo despre credinţa 
fără dragoste e de-a dreptul un înspăim întător 
izvor de dileme. Norocul e că totul e doar o 
teoretizare şi metaforizare a ceea ce în realitate 
nu poate exista: o astfel de credinţă care să 
mute munţii din loc, nici n-ar putea exista fără 
să fie dublată şi de dragoste! A devărata credinţă 
e adevărată numai conjugată cu fapta.

Din istoria Maramureşului

Români maramureşeni în timpul SI. Liturghii. Este izbitoare asemă
narea cu strămoşii noştri daci.

Situate Ia porţile Orientului, la 
răscrucea atîtor drumuri şi in
terese, avînd faima unor ţări bo
gate, pitoreşti, ţinuturile locuite 
de români au atras din cele mai 
îndepărtate timpuri diferite alte 
populaţii. Ispitiţi de dărnicia 
domnilor şi boierilor români sau 
fascinaţi de frumuseţea naturală 
a priveliştilor noastre, ca şi de 
bogăţia pămîntului, numeroşi ne
gustori, misionari, oameni de car
te şi drumeţi de pretutindeni se 
abat pe aceste mănoase m elea
guri, ca oaspeţi, sau se stabilesc 
definitiv, identifieîndu-se uneori 
cu această primitoare patrie. Fer
mecătorul ţinut al Transilvaniei 
oferă un exemplu elocvent în a- 
ceastă privinţă. El a fost în to t
deauna un adevărat rezervor 
etnic, din care, necontenit, de-a 
lungul veacurilor, s-a revărsat 
surplusul populaţiei româneşti, 
trecînd munţii spre miazăzi, spre 
răsărit şi spre miazănoapte. Fe
nomenul se constată încă în v re
mea dacilor sau geţilor, aşa cum 
semnala Vasile Pârvan în rem ar
cabila sa lucrare „Getica". In evul 
mediu, îl găsim atestat de la 
primele documente referitoare la 
Transilvania; o scrisoare papală 
din 1234 adresată viitorului rege 
Bela al IV-lea al Ungariei şi Di
ploma dată cavalerilor Ioaniţi în 
1247. Procesul trecerii românilor 
transilvăneni, pe versantul sudic 
şi estic al Carpaţilor, a durat 
multe secole .fiind consemnat şi 
în hărţi. Harta statistică rusă a 
Principatelor, alcătuită între 1828 
— 1832 şi publicată în 1835, arată 
o serie întreagă de sate întem eia
te de români transilvăneni, înce- 
pînd din extrem itatea de vest a 
teritoriului pe care avea să se 
constituie statul Ţara Româneas
că şi pînă la extrem itatea de nord 
a Carpaţilor moldoveni. Cele mai 
multe din aceste sate poartă nu
mele satelor din vecinătatea lor,

cu adaosul caracteristic (de ex. 
Măneciu-Ungureni).

Depănînd firul istoriei bimile
nare a poporului nostru, sufletul 
ne freamătă de mîndrie în faţa 
faptelor vitejeşti ale înaintaşilor. 
Ne întoarcem cu gîndul la anul 
1342, anul morţii regelui maghiar 
Carol Robert de Anjou, învinsul 
bătăliei de la Posada (1330). Du
pa moartea regelui Carol Robert, 
tronul Ungariei a fost ocupat de 
fiul său, Ludovic I care, spre deo
sebire de predecesorul său, a 
dat dovadă de un mai larg ori
zont politic. El organizează mai 
temeinic lupta împotriva invaziei 
tătare, antrenînd în acţiunea sa 
externă şi forţele feudale din ve
cinătatea regatului ungar. In lup
tele pe care Ludovic de Anjou 
le-a dus contra tătarilor, o con
tribuţie de seamă la victoria fi
nală a avut voievodatul românesc 
din Maramureş. Românii au con
tribuit în cea mai mare măsură 
la eliberarea teritoriului de la est 
de Carpaţi, aşa cum menţionează 
izvoarele literare. De altfel, în 
tre nord-vestul Moldovei şi M a
ramureş, au existat legături isto
rice străvechi. Contribuţia păturii 
feudale din Maramureş la con
stituirea statului feudal moldo
vean însemna de fapt cristaliza
rea unui îndelungat proces isto
ric de dezvoltare a forţelor feu
dale în cadrul aceleiaşi largi co
munităţi de viaţă economică şi 
culturală.

In primii ani ai secolului al 
XIV-lea, pe teritoriul viitorului 
stat feudal Moldova, situaţia po
litică şi m ilitară era dominată de 
două forţe legate prin obiectivele 
luptei lor: feudalii din nord-ves
tul Moldovei şi din Maramureş,

î  LUCIAN FĂGARĂŞANUL 
Episcop-vicar 

(Continuare în pag. a 4-a)

Prioritatea binelui . . .
(Continuare din pag. 1)

petă. Omul cu un fond sufletesc 
curat, cu o concepţie sănătoasă 
despre lume şi viaţă „ştie să 
prefere binele" (7, 15) în orice 
îm prejurare şi să dea la o parte 
răul (7, 18); „cît de frumoase sínt 
pe munţi picioarele celui care 
vesteşte pacea, a solului de veşti 
bune" (52, 7).

Binele este un apanaj al căr
ţilor didactice ale Sfintei Scrip
turi, mai ales. Dacă ne-am re
feri la ele am găsi destule argu
mente în favorul afirmării că Sfîn
ta Scriptură este o carte a bine
lui. O apologie a binelui o are 
ca ideal de viaţă Eclesiastul cînd 
spune că „o singură greşală ni
miceşte mult bine" (9, 18). El
vrea să înţelegem şi să apre
ciem după cuviinţă valoarea bi
nelui, primatul binelui, suprem a
ţia binelui în relaţiile sociale, în 
evenimentele existenţiale ale cre
dincioşilor.

Binele este călăuza care îndru
mă pe om pe calea împlinirii unui 
ideal de viaţă „omul cel bun, din 
comoara sa cea bună scoate afa
ră cele bune" (Matei 12, 35).

Cu alte cuvinte binele dă pu
tere şi dragoste de viaţă, spo
reşte gradul de bucurie, pentru 
că cel ce săvîrşeşte binele are 
dreptul să se bucure şi el de
vine un fel de rezervor de bucu
rii şi pentru alţii, cînd „orice bi
ne face roadă" (Matei 7, 19).

Binele este o valoare morală, 
o valoare socială fundamentală.

Săvîrşirea binelui este o dato
rie a omului, implicit a omului 
credincios, deoarece binele izvo
răşte din ideile dialecticii creş
tine iar: „credinţa fără fapte bu
ne este moartă" (Iacob 2, 17).

Sensul faptelor bune e larg. El 
nu se restringe numai la cele 
religioase, ci include orice acţiu
ne de caracter perfectibil pentru 
om. Binele dă o calitate muncii. 
Tovit s-a lăsat în întregime co
pleşit de munca în slujba bine
lui.

Femeia din Cartea Pildelor „a 
săvîrşit binele în tot timpul v ie
ţii ei" (Pilde 31, 12), fapt pentru 
care autorul o numeşte „o co
moară de mare preţ".

Am putea spune că binele îl 
face pe om, om între oameni, un 
om deplin.

Localizarea adjectivului bun 
sau bine în formula de salutare: 
„Noroc bun!" sau: „Cu bine", sti
mulează un fel de cult al valori
lor între care binele deţine un 
fel de primat.

Iisus, în persoana căruia se în- 
tîlnesc însuşirile în grad super
lativ, e numit „Bunul Păstor", 
„Păstorul cel bun" (loan 10, 12), 
a devenit modelul de bunătate al 
creştinilor.

E permis deci a afirma că un 
om bun e vrednic de toată stima 
şi preţuirea, pentru că binele p ri
mează în evenimentele sale exis
tenţiale, este o valoare cu cea 
mai cuprinzătoare sferă.



Nr. 9—10/1983 TELEGRAFUL ROMAN Pag. 3

Gînduri la mormîntul lui George Enescu din 
cimitirul Père Lachaise — Paris

Dumnezeu, unul în fiinfă şi întreit în persoane
(Continuare din pag. 1)

Personalitatea lui George Enes
cu, ca muzician de renume mon
dial este unanim recunoscută de 
toţi iubitorii de bine şi frumos. 
Numele său este înscris cu litere de 
aur alături de cele mai presti
gioase nume de muzicieni ale lumii 

Talentul muzical l-a moştenit 
din însuşirile sufleteşti ale po
porului român. Căci dintre toate 
calităţile, cu care este înzestrat 
neamul nostru românesc, afinita
tea pentru muzică i-a fost mîn- 
gîiere şi sprijin în toate momen
tele întregii sale vieţi. Cu acest 
dar al muzicii românul şi-a îm
podobit chipul său lăuntric spre 
aleasă vieţuire morală.

ca lui frumuseţile naturii se con
topesc cu năzuinţele sufletului 
uman, care tinde spre înălţimi, 
iar acolo sus omenescul se apro
pie de dumnezeiesc, creatura de 
creator. Mai presus de talentul 
dăruit de Dumnezeu, el era pe 
deplin conştient că fără modes
tie „întreaga strădanie spre cele 
înalte este zadarnică". Cei care 
l-au cunoscut în persoană măr
turisesc că pe cît de im punătoa
re îi era înfăţişarea exterioară, 
pe atît de naturală era modestia 
sa interioară. Şi nu era o „mo
destie simulată a orgoliului, nici 
atitudinea dispreţuitoare a omu
lui încărcat de glorie", ci o mo-

două Persoane divine. Din veci 
şi pînă-n veci, Tatăl naşte pe 
Fiul şi purcede pe Duhul Sfînt.

Dumnezeu Fiul. A doua Persoa
nă a Prea Sfintei Treimi este nu
mită peste tot în Noul Testament 
„Fiul lui Dumnezeu". Tatăl II p re
zintă pe M întuitorul Hristos prin 
cuvintele: „Acesta este Fiul Meu 
Cel iu b it . . . “ (Mt. 3, 16; 17, 5 
şi loc. par.). Fiul este El însuşi 
Dumnezeu adevărat (In. 1, 1.18; 
Col. 1, 15— 17; Fii. 2, 5— 11 etc.). 
„Dumnezeu este lumină (I In. 1, 
5), dar şi Fiul este lumină (In. 
8, 12). De aceea pentru a exprima 
deofiinţimea Fiului cu Tatăl, Sim
bolul de credinţă spune că El este 
„lumină din lumină, Dumnezeu 
adevărat din Dumnezeu adevărat" 
(art. 2).

La plinirea vremii, Fiul lui 
Dumnezeu Cel născut din veci din 
Tatăl S-a făcut şi Om adevărat, 
întrupîndu-se de la Duhul Sfînt şi 
din Sf. Fecioară Maria. El a luat 
firea omenească şi, fiind în ace
laşi timp Dumnezeu adevărat şi 
Om adevărat, a purtat toate u r
mările păcatului strămoşesc, răs- 
cum părînd omenirea din robia pă
catului şi îndumnezeind firea 
omenească pe care şi-a asumat-o.

Fiul lui Dumnezeu întrupat a fost 
numit Iisus, care în traducere în 
seamnă mîntuire sau M intuitor 
(Mt. 1, 20—21). El este Mesia 
(Hristos), Unsul despre care au 
vorbit proorocii,

în truparea Fiului lui Dumnezeu 
precum şi unirea celor două firi, 
dumnezeiască şi omenească, în 
Persoana Sa, este şi ea o mare 
taină a credinţei creştine (I Tim. 
3, 16).

Dumnezeu Duhul Slint. Sf. 
Scriptură ne învaţă că Dumnezeu 
nu este numai Tatăl şi Fiul, ci 
şi Duhul Sfînt.

în  Noul Testament, Duhul Sfînt 
este prezent perm anent în viaţa 
şi activitatea M întuitorului. Potri
vit făgăduinţei făcute de M întui
torul (In. 7, 37—39; 14, 16— 17
etc.), harul Duhului Sfînt este re 
vărsat în Biserică la Cincizecime 
(F. Ap. 2, Iu), fiind prezent în 
ea necontenit de acum încolo (F. 
Ap. 9, 31; 10, Iu; 11, 15— 16 etc.), 
în  toate formulele treimice neo- 
testam entare, Duhul Sfînt este în
făţişat ca Persoană divină, dis
tinct de Tatăl şi de Fiul şi îm- 
părtăşindu-Se împreună cu Ei de 
aceeaşi fire dumnezeiască.

Duhul Sfînt provine din Tatăl,

dar nu prin naştere, ca Fiul ci 
prin purcedere din veci. în  ex
presia „Care din Tatăl purcede" 
(In. 15, 26) trebuie să vedem o 
afirmaţie clară asupra provenien
ţei tainice a Duhului Sfînt ca 
Persoană din sînul Tatălui. Cînd 
spunem, în Simbolul credinţei, că 
Duhul Sfînt este „împreună cu 
Tatăl şi cu Fiul închinat şi mă
rit" (art. 8), mărturisim că Duhul 
Sfînt este Persoană dumnezeiască, 
împreună cu Tatăl şi cu Fiul, 
fiind ca şi Ei veşnic, atotputernic, 
atotştiutor, pretutindeni de faţă şi 
cuvenindu-I-se aceeaşi închinare 
şi slavă ca şi Tatălui şi Fiului.

*
Cele trei Persoane divine sínt 

de o fiinţă, egale şi veşnice. Ta
tăl este Dumnezeu adevărat, Fiul 
este Dumnezeu adevărat şi Duhul 
Sfînt este Dumnezeu adevărat; dar 
avînd aceeaşi Fiinţă, nu sínt trei 
dumnezei, ci un singur Dumne
zeu. Sf. loan Damaschin spune: 
„Cei trei sori care se compene- 
trează sínt o singură lumină". Iar 
un tropar din slujba ortodoxă a 
înmormîntării vorbeşte de o 
„Dumnezeire în trei străluciri".

Drept aceea, închinîndu-ne Prea 
Sfintei Treimi, să mărturisim „pe 
Tatăl, pe Fiul şi pe Sfîntul Duh, 
Treimea cea de o fiinţă şi n e
despărţită".

Preotul loan Popescu ...
(Continuare din pag. 1)

Faptul că George Enescu a în 
ceput să cînte din instrum ente 
improvizate din coceni de po
rumb, aceasta arată că s-a ins
pirat din viaţa poporului, de pe 
mănoasele ogoare ale Cracaliei 
Dorohoiului, unde şi pînă as
tăzi rapsozii populari îşi impro
vizează instrumente muzicale din 
solzi de peşte, din diferite frun
ze, dovedindu-se astfel că sîntem 
un popor dotat cu talent muzi
cal lăsat moştenire din moşi-stră- 
moşi.

Născut în îndepărtatul sătuc al 
Livenilor, din Nordul Moldovei, 
George Enescu îşi hrănea sufle
tul din ecoul muzicii populare 
româneşti, auzită pe la nunţi, 
hramuri, în duminici şi alte săr
bători. La aceeaşi vîrstă a copi
lăriei i-a răsunat în urechi şi 
melodioasa muzică bisericească, 
interpretată cu atîta suflet de că
tre  bunicul său, preotul George 
Enescu, care „îndemna spre evla
vie cugetele credincioşilor cu în 
gereasca sa voce". Ferm ecătoa
rea cîntare şi blîndeţea bunicu
lui îl atrăgeau pe micuţul muzi
cian să-l însoţească tot timpul, 
fie acasă, fie la biserică, unde 
asculta sfînta slujbă fără respi
raţie. Despre clipele acestea de 
neuitat singur m ărturiseşte: „Eram 
atît de transportat încît pipăiam 
să văd dacă sínt într-adevăr în 
altar. Aşa slujbă bisericească 
n-am pomenit şi o voi ţine min
te toată viaţa mea". Totuşi Geor
ge Enescu a fost reţinut în dez
văluirea sentim entelor sale reli
gioase, considerînd că lucrurile 
de mare preţ trebuie păstrate în 
suflet cu toată discreţia. Cu în 
suşirile muzicale înnăscute şi 
cultivate de mediul în care trăia, 
la v îrsta  de cinci ani, cu o vioa
ră adevărată, a început să înveţe 
muzica de la interpreţii talentaţi 
ai satului natal şi din îm preju
rimi.

A tît de mult i-a pătruns în 
suflet melodia populară rom â
nească, auzită pe meleagurile sa
tului de obîrşie, încît întreaga 
sa creaţie poartă amprenta mu
zicii româneşti, născută odată cu 
sufletul poporului. De pildă, în 
„Poema Română" el a cîntat „do
rul de părinţi şi fraţi", „de surori 
şi taţi", de anii copilăriei şi de 
viaţa poporului din care a odrăs- 
lit. Ca unul care a simţit din plin 
atmosfera satului românesc, el 
redă cu sinceritate în muzică a t
mosfera de sărbătoare a satului 
românesc: sunetul toacei şi clo
potului de vecernie, hora flăcăi
lor şi zumzetul de cîntec şi s tri
gături pline de voioşie. El redă 
în muzica sa murmurul izvoare
lor cristaline, adierea vîntului, 
m lădierea plopului, legănatul 
griului, vuetul pădurilor, cîntecul 
privighetorii şi al ciocîrliei. Cu 
gîndul şi cu inima la poporul din 
care s-a născut Enescu se identi
fica, se contopea cu muzica, o 
asculta, o transm itea în jur prin 
farmecul viorii sale care „plîngea, 
se ruga, vibra de bucurie, vrăjea 
şi subjuga pe auditori". In muzi-

destie sinceră, convinsă. Dăruit 
cu această modestie cinstită era 
discret cu sine şi cu cei din jur, 
cumpănit în vorbă şi faptă. Ac
cepta mult mai uşor să mîngîie 
cu arcuşul decît să ţină discur
suri pompoase. însă, cînd i se 
impunea să vorbească ştia ce să 
spună şi se exprima cu înţelep
ciune şi serioasă gîndire.

Cei care nu ne-am învrednicit 
să-l cunoaştem în persoană pe 
Enescu îi putem descifra marea 
personalitate ascultîndu-i opera 
nem uritoare şi privindu-i mormîn
tul din cimitirul Père Lachaise 
din Paris, unde doarme somnul 
de „veşnică odihnă", departe de 
păm întul sfînt şi drag al ţării, pe 
care atît de mult l-a iubit. Si
tuat pe aleea principală din faţa 
capelelor mortuare, mormîntul, 
care adăposteşte răm ăşiţele pă- 
m înteşti ale „luceafărului geniu
lui românesc", este în aparenţă 
simplu, dar pentru noi este cel 
mai scump. Mormîntul lui Geor
ge Enescu este simplu dar impu
nător. O placă din piatră de rîu, 
planşă, avînd o term inaţie de as
censiune dă impresia de masivi
tate, asemeni marilor sarcofagii 
egiptene. Pe partea exterioară, la 
term inaţia plăcii, gravat adînc 
„ENESCO“, îţi dă fiori, îţi opreş
te  pasul pe loc ca să-ţi pleci 
capul în semn de omagiu adus 
geniului. Poate cel mai preţios 
omagiu ar fi să-i împlinim do
rinţa sfîntă de a-i aduce răm ăşi
ţele pămînteşti în pămîntul mo
şilor şi strămoşilor, fie la Liveni 
unde i-ar sta atît de bine, fie la 
Tescani unde îl aşteaptă cavoul 
anume pregătit.

Acest mormînt strînge în jurul 
său românii de pe toate m eri
dianele lumii aflaţi în trecere 
prin Paris. Ei vin ca să-şi aducă 
omagiul lor celui care prin crea
ţia sa muzicală a contribuit la 
înnobilarea omului. De cîte ori 
am vizitat acest loc, atît de sem
nificativ pentru noi, de fiecare 
dată am întîlnit grupuri de con
fraţi români, meditînd şi încli- 
nîndu-se cu pioşenie. Şi cred că 
nu poate exista omagiu mai pro
fund adus marelui muzician de
cît a aşterne pe piatra funera
ră cusături româneşti, colivă de 
grîu, colac, flori şi luminări a- 
prinse în tainică rugăciune de 
„Veşnică prohodire", după datina 
moştenită din străbuni.

Din locul pe care Bunul Dum
nezeu i-a orînduit sufletul în sla
va Sa cerească se va fi bucurînd 
George Enescu văzînd pe confra
ţii săi că nu-1 uită şi vin să-i 
consacre cîteva clipe din viaţa 
lor în reculegere, în dragoste şi 
rugăciune.

în  momentele de reculegere e 
bine să ne gîndim că aşa cum 
muzica reuşeşte să contopească 
sufletele în armonia sa, sperăm 
că şi mormintele marilor noştri 
înaintaşi pot constitui îndemn la 
unitate „în cugete şi simţiri", 
pentru toţi cei „de un neam şi de 
o lege străbună".

t  ADRIAN HRIŢCU 
Arhiepiscop

găciunile mamei sale, care dorea 
ca fiul să continue lucrul în tre
rupt prea devreme de tatăl său 
loan Popescu urmează între 
1855— 1857 cursurile Institutului 
teologic-pedagogic din Sibiu, pe 
care le term ină cu nota „întîia 
eminenţă".

M itropolitul Andrei Şaguna, ca
re a ştiut să-şi aleagă colabora
tori şi profesori „vrednici şi oa
meni deplin calificaţi" pentru for
marea preoţilor şi învăţătorilor, 
a numit pe tînărul loan Popescu 
ca profesor provizoriu la acest 
Institut (1857). în el Şaguna nu
trea speranţe mari şi-l caracteriza 
astfel: „Tînăr moral şi de un ca
racter ferm, dotat de providenţă 
cu frumoase talente ce nu le-a 
îngropat în pămînt, ci şi le-a dez
voltat pentru o chemare superioa
ră în mijlocul poporului său". 
Pentru aceasta în 1859, împreună 
cu prietenul său Zaharia Boiu, 
loan Popescu a fost trimis „să se 
pregătească pentru profesură", în 
străinătate. loan Popescu studiază 
în Germania, ia Universităţile din 
Jena şi Lipsea, unde s-a dedicat 
filozofiei şi pedagogiei. La Lipsea 
a fost elevul marelui pedagog 
Tuiscon Ziller, continuatorul lui 
H erbart şi întem eietorul şcolii 
„herbart-zilleriene". loan Popescu 
îm părtăşeşte sistemul pedagogic 
al lui Herbart ( t  1841), după ce 
studiase şi operele pedagogice ale 
lui Curtman, Niedergezăss, Benke, 
Dittes ş. a.

Tînărul loan Popescu nu a în 
şelat în aşteptări pe cel care l-a 
trimis şi l-a chemat la lucru, ci 
s-a distins prin seriozitatea şi ca
pacitatea sa intelectuală. Pentru 
aceasta abia întors în ţară (1861) 
i s-a oferit catedra de filozofie de 
la Universitatea din Iaşi, iar în 
1868, apreciat fiind ca om de 
ştiinţă de la care „şcolile rom â
ne aşteptau rezultate rem arcabi
le", a fost invitat să primească 
conducerea Institutului pedagogic 
din Bucureşti. loan Popescu a 
preferat să rămînă credincios ar
hiereului său, de a fi spre fo
losul şi luminarea poporului din 
Transilvania, şi de aceea acceptă 
postul de profesor la Institutul 
teologic-pedagogic din Sibiu (1861 
— 1892).

Din acest institut loan Po
pescu a răspîndit razele bine
făcătoare ale ştiinţei teologice 
peste minţile şi inimile a treizeci 
de generaţii de preoţi şi învăţă
tori. Deşi titular al catedrei de 
studii pedagogice (predînd Peda
gogia generală, Logica şi Psiho
logia) a mai predat Teologia 
dogmatică şi Dreptul bisericesc.

Unul dintre discipolii săi apro
piaţi, care s-a îm părtăşit de mult 
sprijin şi iubire din partea lui 
loan Popescu îl descrie astfel: 
„Era un om religios din convin
gere. Prelegerile lui de Dogma
tică nu erau seci expuneri de

dogme, sprijinite de sumedenie 
de citate, ci erau nişte expuneri 
clare a adevărurilor de credinţă, 
bazate pe cîte un citat două mai 
m arcante şi apoi întem eiate pe 
întîm plări zilnice ori scoase din 
istoria vremilor" (Dr. P. Şpan).

loan Popescu profesorul cu — 
„o ţinută demnă, acoperită de 
haina neprihănită a preoţiei" — 
s-a ştiut apropia cu multă d ra
goste de elevii săi, iar aceştia 
l-au iubit mult. Inţeleglnd situa
ţia din Transilvania acelor vremi 
şi nevoia de cultură a preoţilor 
şi învăţătorilor călăuzeşte elanul 
tinerilor dornici de carte într-o 
direcţie foarte bună — lectura, 
în  acest sens organizează o so
cietate de lectură care în 1868 a 
fost recunoscută şi mult aprecia
tă. Această societate a funcţionat 
vrem e de peste opt decenii fiind 
un adevărat laborator în care 
mulţi dintre viitorii preoţi sau 
învăţători şi-au format gustul de 
citit, şi-au stimulat dezvoltarea 
talentelor, şi-au dezvoltat darul 
oratoric, s-au deprins cu discuţia 
academică.

Profesorul loan Popescu a des
făşurat o bogată activitate publi
cistică.

A scris studii, articole, comu
nicări şi recenzii prin mai multe 
preriodice: Educatorul din Bucu
reşti, Telegraful Român, Transil
vania ş. a. El singur scrie şi pu
blică în 1863 la Sibiu „Organul 
pedagogic, pentru educaţie şi in
strucţie“ — prin care a dat învă
ţătorilor „noţiunile cele mai in
dispensabile, a tît despre organi
zarea şcolilor, cît şi despre mo
dul de predare a materiei de în- 
văţăm înt şi despre susţinerea 
disciplinei din ele". Prin aceste 
publicaţii I. Popescu încerca să 
îndrepte atenţia oamenilor culţi 
spre problemele pedagogice, ca
re erau de o necesitate vitală 
pentru neamul nostru. El justifi
că, ca o necesitate a timpului 
introducerea pedagogiei herbar- 
tiene în şcoală.

Dîndu-şi seama de lipsa ma
nualelor şcolare a publicat: „Com- 
putul in şcoala primară" (1864); 
Intiia carte de lectură şi învă
ţătură pentru şcoalele poporale 
române“ (1870); „A doua carte de 
lectură şi învăţătură pentru şcoa
lele poporale române“ (1874) pe 
care O. Ghibu o califică „cea 
dinţii carte românească lucrată 
temeinic pe baza pedagogiei ger
mane". Aceste trei manuale le-a 
publicat el, iar altele au rămas 
în manuscris şi apoi au fost pu
blicate de urmaşul său la catedră 
pedagogul Dr. Petru Şpan. El a 
alcătuit primele cărţi de şcoală 
după cerinţele pedagogiei ştiinţi
fice (Prof. Dr. N. Terchilă).

Dar pedagogul I. Popescu a 
scris şi trei volume „monumenta
le în literatura noastră pedago

gică": Pedagogia, care întruneşte 
388 de pagini şi a apărut în pa
tru  ediţii 1868, 1873, 1892, 1902. 
Aici se ocupă de principiile pe
dagogice, mijloacele educaţiei, fa
milia ca instituţie de educaţie 
ş. a.

Compendiul de pedagogie pen
tru părinţi, educatori, învăţători 
şi toţi bărbaţii de şcoală; apare 
în 1868 şi tratează despre om ca 
obiect al educaţiei, fenomenele 
vieţii fizice şi spirituale ale omu
lui; principiile pedagogice gene
rale.

Psihologia empirică sau ştiinţa 
despre sutlet între marginile ob- 
servaţiunii are 290 de pagini şi 
apare în două ediţii. Despre a- 
ceastă lucrare M. Ralea a spus 
că a fost „prima lucrare origi
nală de psihologie în limba ro 
m ână . . .  E o lucrare care do
vedeşte o solidă inform aţie. . .  şi 
un real talent de expunere".

Pedagogul I. Popescu a pus şi 
a rezolvat, în spiritul pedagogiei 
herbartiene problema organizării 
învăţăm întului teologic. întregul 
său plan de învăţăm înt este pă
truns de un duh curat creştinesc. 
Învăţăm întul teologic, spune el, 
trebuie să aibă în centru reli
gia creştin-ortodoxă. El m ilitea
ză neobosit în spirit herbartlan 
pentru introducerea învăţăm întu- 
lui educativ în şcoală, potrivit 
căruia studierea disciplinelor să 
nu aibă ca scop numai îmbogă
ţirea cunoştinţelor, ci mai întîi 
trebuie să contribuie la cultiva
rea inimii şi la formarea caracte
rului religios-moral, scopul prin
cipal al educaţiei fiind formarea 
caracterului moral. Pedagogul I. 
Popescu s-a străduit pentru le 
garea învăţăm întului de viaţă.

Preotul loan Popescu profesor 
la Institutul teologic-pedagogic 
din Sibiu a fost acela care a 
răspîndit pentru întîia dată la noi 
ideile marelui pedagog şi gîndi- 
tor Herbart.

Valoarea lui ca om al ştiinţei 
a fost recunoscută chiar şi din
colo de hotarele patriei, fiind ales 
membru ordinar în „Reuniunea 
pentru pedagogia ştiinţifică din 
Germania", iar Academia Româ
nă apreciind activitatea sa peda
gogică l-a ales la 13 septem brie 
1877 ca membru corespondent al 
ei.

Pedagogul loan Popescu se 
stinge din viaţă la Í5 martie 
1892 asemenea unei lumini care 
consumîndu-se pe sine, a îm păr
tăşit lumină pentru toţi aceia care 
alergau cu drag spre ea (Zaha
ria Boiu).
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Din istoria Maramureşului
(Continuare din pag. a 2-a)

şi forţele feudale din podişul şi 
cîmpia Moldovei, intre care se 
singularizase cele din regiunea 
Bîrladului.

Prin 1345, profitlnd de războ
iul tătarilor cu polonezii şi de 
conflictul lor cu negustorii ita 
lieni de la Marea Neagră, Ludo
vic organizează o mare expediţie 
la care participă şi români din 
Maramureş şi probabil oşti din 
Ţara Românească. Revenea, ast
fel, forţelor româneşti greul lup
telor împotriva tătarilor. Pe m ă
sură ce teritoriul Moldovei era 
eliberat de sub dominaţia tătară, 
regatul maghiar căuta să-şi extin
dă stăpînirea de la est de Car- 
paţi.

In anii 1352—1353, în urma unor 
repetate victorii obţinute împo
triva tătarilor, cu sprijinul popu
laţiei locale, s-a constituit pe v er
santul răsăritean al Carpaţilor o 
„marcă militară", care căuta să 
prelungească zona de dominaţie 
maghiară în direcţia noilor ac
ţiuni antimongole şi care avea 
menirea să stăvilească năvălirea 
tătarilor în regatul maghiar. Cu 
conducerea noii mărci, constitui
te în nord-vestul Moldovei, cu 
centrul probabil la Baia, a fost 
investit un dregător al regatului 
Dragoş, voievod român din M a
ramureş, care se acoperise de glo

rie în luptele contra tătarilor. 
Ajuns conducător al Moldovei, 
Dragoş este acceptat de căpeteni
ile politice locale, interesate să 
continue lupta antitătară, în con
diţiile formării unui organism po
litic mai cuprinzător. Noua for
maţie politică, adevărată pavăză 
a Transilvaniei, era încă departe 
de a cuprinde întreg teritoriul 
Moldovei, iar Dragoş se înfăţişa 
ca un „dux" al noii mărci de 
graniţă a statului său. Dragoş, de
venit erou legendar, stăruie în 
am intirea posterităţii ca ctitor al 
bisericii de lemn din Volovăţ şi 
creator al unei dinastii, a Drago- 
şeştilor.

Inscripţia pusă de Ştefan cel 
Mare, la 1473, pe mormîntul lui 
Dragoş şi care a fost transporta
tă  odată cu biserica de lemn de 
la Volovăţ, la Putna, evocă şi ea 
crearea de către Dragoş a unei 
dinastii în Moldova. Cu acest pri
lej, Ştefan cel Mare îl numeşte 
pe Dragoş „Strămoşul" său, sub
liniind, în felul acesta, continui
tatea dinastică şi rolul voievodu
lui maramureşan de fondator al 
statului moldovean.

în  vrem ea lui Dragoş şi a urm a
şilor săi (Sas, apoi Bale), intervenţia 
regatului maghiar în Moldova a 
creat mari nemulţumiri. Devenea 
tot mai puternică dorinţa desprin

derii de Ungaria şi a creării unui 
stat feudal propriu, în timp 
ce în Moldova creşteau nemul
ţumirile faţă de politica regatu
lui ungar şi a feudalilor veniţi de 
peste Carpaţi, în M aramureş se 
petrecea un fapt oarecum simi
lar. La începutul sec. al XIV-lea 
ţara Maramureşului, una din cele 
mai vechi şi puternice autonomii 
româneşti, vedea apropiindu-se 
primejdia pierderii libertăţilor 
sale. Noua ofensivă împotriva au- 
tonomiilor româneşti pornită de 
Ludovic I a dezlănţuit mişcarea 
de sub conducerea voievodului 
Bogdan de Cuhea. Un document 
emis de cancelaria regală la 21 
octombrie 1343 îl caracteriza pe 
exponentul forţelor de rezisten
ţă  din Maramureş ca, „fost voie
vod de Maramureş", „necredin
cios" sau „infidel". Intr-adevăr, 
folosind lipsa de coeziune din 
rîndul feudalilor români din M a
ramureş, regele Ludovic de A n
jou a reuşit să-l înlocuiască pe 
Bogdan din funcţia de voievod, 
însă încercarea de-a înlocui or
ganizaţia voievodatului cu comi
tatul a eşuat, instituţia ca atare 
continuînd să existe, cu mici în
treruperi. Nemulţumit de tendin
ţele tot mai accentuate de imix
tiune ale regatului maghiar în 
străvechea viaţă şi în felul de 
organizare proprie a M aramureşu
lui, înfrînt în încercarea sa de a 
apăra autonomia ţării lui. Bog
dan şi fiii săi au trecut în ta i
nă, în 1359, din Maramureş în

ţara Moldovei, cum ne informea
ză un document din 2' februarie 
1365, dat de Ludovic I (1342— 
1382) şi Cronica Dubnicensă, oare 
afirmă că numărul însoţitorilor 
lui Bogdan a fost apreciabil. Răz
vrătitu l Bogdan, „infidelul noto
riu", cum îl caracteriza cancela
ria ungară, se alătură mişcării din 
Moldova şi ajunge — ales de 
boierii moldoveni — conducătorul 
forţelor locale de rezistenţă. Fo- 
losindu-se de conjunctura externă 
favorabilă desprinderii teritoriu
lui de est de Carpaţi de regatul 
maghiar, de faptul că regele Lu
dovic era preocupat de conflic
tul ,cu Veneţia şi de problemele 
ce surveniseră după m oartea lui 
Ştefan Duşan al sîrbilor precum 
şi de slăbirea presiunii tătare, 
Bogdan îndepărtează pe Bale, u r
maşul lui Sas, devotat regelui ma
ghiar, şi izbuteşte, în 1359, să 
pună capăt dependenţei Moldovei 
de influenţa străină. El devine pri
mul domn de sine stătător al Mol
dovei (1359—1365) şi respinge 
toate încercările regelui Ungariei 
de a avea stăpînire asupra aces
tei ţări. Cronicarul maghiar loan 
de Tîrnava ara tă  că „regele Lu
dovic mai în fiecare an pornea 
război împotriva rivalilor şi rebe
lilor şi mai adesea ori în contra 
moldovenilor". In 1364— 1365, Lu
dovic de Anjou, din cauza încer
cării nereuşite de a-1 supune pe 
Bogdan, care, „spre paguba ma
iestăţii sale", continua să dom
nească în Moldova, se resem nea

ză, încetează presiunea militară 
la est de Carpaţi şi se m ulţu
meşte cu confiscarea averii lui 
Bogdan din Maramureş, pe care 
o dăruieşte voievodului Bale, cel 
alungat de pe tronul Moldovei.

După anul 1365, data morţii lui 
Bogdan, regele maghiar, restabi
lind pacea cu Moldova, recunoş
tea de fapt schimbările petrecu
te la răsărit de Carpaţi, reorga
nizate de voievodul maramure
şan.

In vremea cîrmuirii lui Bogdan, 
noul stat de sine stătător, Mol
dova, începe să-şi întindă ho ta
rele spre nord, sud şi est, inclu- 
zînd alte formaţiuni politice ro
mâneşti existente pe teritoriul de 
la răsărit de Carpaţi. într-o sin 
gură conducere statală.

Anul 1359 a intrat în istorie ca 
anul întemeierii statului feudal 
Moldova, după cum anul 1330 
este considerat anul întemeierii 
statului feudal Ţara Românească. 
Deşi anul 1359 constituie un mo
ment hotărîtor în desăvîrşirea 
procesului de formare a statului 
feudal independent moldovean, 
consolidarea deplină a acestuia 
se va desfăşura pînă aproape de 
sfîrşitul secolului al XIV-lea, cînd 
hotarele sale ajung pînă la M a
rea Neagră. Domnitorul Roman I 
(cca. 1391—cca. 1394), într-un do
cument din 30 martie 1392, se in
titula pentru întîia oară „mare 
domn, singur stăpînitor al ţării 
Moldovei de la munte pînă la 
Mare".
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0 In tre 4—10 februarie 1983,
I. P. S. M itropolit Antonie al A r
dealului a luat parte la întruni
rea pan-europeană a reprezentan
ţilor Bisericilor din Europa, la 

Viena, In castelul Neuwaldegg, în vederea pregătirii celei 
de a Vl-a Adunări generale a Consiliului Ecumenic al 
Bisericilor, care va avea loc la Vancouver, în Canada, 
în iulie-august 1983. I. P. S. Sa a prezidat Comitetul de 
redactare a documentelor şi şedinţa finală In care au 
fost aprobate aceste documente.

9  Cu prilejul vizitei In Austria, I. P. S. Mitropolit A n
tonie al Ardealului a vizitat şi parohia ortodoxă română 
din Viena, păstorită de pr. Dr. Marin Branişte. Dumi
nică, 6 februarie, a vorbit credincioşilor şi a luat parte 
la  o întîlnire cu românii de acolo la sediul Asociaţiei 
Unirea. Au fost de faţă D-l Ambasador Octavian Groza, 
P. S. Episcop Vasile al Oradiei, D-l Episcop Laszlo Papp 
al Eparhiei Reformate din Oradea. Au fost de asemenea 
prezenţi orchestra Nicuşor Predescu şi cîntăreaţa Şte- 
fania Rareş, aflaţi în turneu în Austria. •

•  Duminică, 13 februarie a. c., Prea Sfinţitul Episcop- 
vicar Lucian Făgărăşanul a participat la oficierea Sfin
tei Liturghii în parohia Veseud, prot. Sibiu. Cu acest 
prilej Prea Sfinţia Sa a ţinut un cuvînt de învăţătură 
legat de pericopa Evangheliei duminicale. Tot la aceeaşi 
dată, Prea Sfinţia Sa a v izitat şi parohia Hamba, prot. 
Sibiu.

•  Duminică, 20 februarie 1983, din încredinţarea înalt 
Prea Sfinţiei Sale, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Lucian 
Făgărăşanul a oficiat Sf. Liturghie în Poiana Sibiului,

comună cu frumoase tradiţii bisericeşti şi cu minunate 
costume şi obiceiuri populare specifice „Mărginimii Si
biului". La încheierea Sf. Liturghii, Prea Sfinţia Sa a 
ţinut un ziditor cuvînt de învăţătură în legătură cu 
pericopa din Duminica Canaanencii.

0 Înalţii noştri Ierarhi între 
28—30 ianuarie 1983, luînd par
te la Sinodul mitropolitan ce s-a 
ţinut la Sibiu, hramul Seminaru
lui Teologic Ortodox Român din 

Cluj-Napoea, ce trebuia să se ţină la 30 ianuarie, s-a 
ţinut la 31 ianuarie 1983, astfel putînd să participe şi 
înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop Teofil Herineanu şi Prea 
Sfinţitul Episcop-vicar Iustinian Chira Maramureşanul.

M anifestarea sărbătorească s-a desfăşurat în sala festivă 
a Seminarului.

P. C. pr. Nicolae Buda — duhovnicul şcolii — în refera
tul „Sfinţii Trei Ierarhi, călăuzitori ai teologiei actuale" 
a elogiat personalitatea celor trei sfinţi şi mari dascăli ai 
creştinismului.

Citirea de către seminarişti a unor pasaje din operele 
Sfinţilor Ierarhi Vasile, Grigorie şi loan, precum şi in
terpretarea unor imne religioase de către corul elevilor 
condus de P. C. loan Brie, au constituit cu adevărat un 
m inunat moment sărbătoresc închinat Sfinţilor Trei Ie
rarhi, care sínt ocrotitorii acestei şcoli teologice.

In cuvîntul lor, înalţii noştri Ierarhi, cu părintească 
dragoste au îm părtăşit elevilor seminarişti, alese poveţe, 
privind formarea lor ca viitori slujitori ai Sfintei noastre 
Biserici, după pilda Sfinţilor Vasile, Grigorie şi loan.

0  Pe linia preocupărilor pas
torale, P. S. Sa în ziua de 8 ia 
nuarie a vizitat şantierul biseri
cii din parohia Bălcaciu, prot. 
Aiud îndemnînd pe preot şi cre

dincioşi la împlinirea acestui frumos lucru început, în 
chinat Domnului.

In aceeaşi zi P. S. Sa ajunge în oraşul Tg. Mureş unde 
prezidează o şedinţă de lucru a Consiliilor parohiale de 
la Catedrala din oraş.

0  In 9 ianuarie, continuînd tradiţia începută de a
vizita şi săvîrşi dumnezeieştile slujbe şi în sfintele loca
şuri de pe cuprinsul Eparhiei, prilej de întîlnire în ru 
găciune cu fiii duhovniceşti din Eparhie, P. S. Episcop
Emilian a săv îrşit Sf. Liturghie în Catedrala din Tg. Mu
reş, hirotonind întru diacon pe candidatul la preoţie Lau- 
renţiu Hălmagiu şi întru preot pe C. Diac. Silviu Negruţiu, 
pentru parohia Glodeni, prot. Tg. Mureş.

0  In 16 ianuarie P. S. Episcop Emilian este în m ij
locul soborului mănăstiresc de la M ănăstirea Rîmeţ, unde 
a participat la Sf. Liturghie în paraclisul mănăstirii şi a 
rostit un cuvînt de învăţătură pentru credincioşii prezenţi 
cît şi pentru vieţuitoarele acestei vetre de spiritualitate 
ortodoxă românească.

In după-masa aceleiaşi zile P. S. Episcop Emilian a v i
zitat biserica fostei Episcopii a Geoagiului.

0  In perioada zilelor de 17—21 ianuarie 1983, la Cen
trul Eparhial sub directa îndrum are a P. S. Episcop Emi
lian s-a desfăşurat prima serie a cursurilor de îndrumare 
misionară cu preoţii din Eparhia Alba Iulia. La aceste 
cursuri au participat P. C. Preoţi Profesori de la Institutul 
Teologic Universitar din Sibiu, care au susţinut prelegeri 
cu teme misionare.

0  Duminică 23 ianuarie, P. S. Episcop Emilian a vizitat 
schitul Afteia din protopopiatul Alba Iulia.
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0  Secolul 20', nr. 1—2—3/1982, publică sub semnătura lui Marius 
Ralian un „De vorbă c u . . .  Giancarlo Vigorelli", scriitor, ziaris, cri
tic şi editor italian, din care spicuim: „îmi amintesc de întîlnirile 
mele cu Arghezi şi de cele avute aici, la Milano, îndată după 
război, cu Sadoveanu; apoi întîln irea cu Geo Bogza, cu care am 
petrecut — împreună cu Bălăci şi cu Jebeleanu — poate cea mai 
frumoasă noapte de Crăciun din viaţa mea; era la M ănăstirea Căl- 
dăruşani, unde am ascultat un concert de muzică sacră şi profană, 
am discutat despre literatură şi despre cîte altele, în jurul unei 
mese pe care n-o voi uita. Era cu noi şi un prelat care scrisese 
o carte — intitulată dacă nu mă înşel „Trei zile cu Satana", pe 
care ulterior mi-a şi tr im is-o . . . "  (p. 258). Seara de Crăciun cu 
Vigorelli a fost înfrum useţată şi de dragostea lui pentru România. 
„Prelatul" era vicarul patriarhal din acea vreme, Antonie Plămă
deală, care de altfel li şi invitase pe toţi la  Căldăruşani, iar titlul 
exact al romanului era „Trei ceasuri In iad". Se vede că Vigorelli 
n-a mai găsit cartea printre cele 30.000 de volume ale sale! Trei 
zile ar fi fost prea mult, chiar în măsura de timp a simbolului şi 
a metaforei.

0  In Editura Muzicală, Bucureşti, 1982, Bemard Gavoty publică 
„Amintirile Iui George Enescu“, trad, din 1. franceză de Romeo Dră- 
ghici şi Nicolae Bilciurescu. Reţinem m ărturisirea marelui muzician 
român de pe ultima pagină: „Cum cred în muzica pe care am iubit-o 
atît, cred şi în Dumnezeu, care m-a creat.

ANTONIE DE LA PRISLOP

O  viajă de om închinată muzicii corale bisericeşti : muzicianul 
şi dirijorul Dumitru Bizdidean din Braşov

Dacă în general arta muzicii 
este — după cum se ştie — de 
neconceput fără o dotaţie specia
lă, activitatea dirijorală este în 
mod cert expresia unei reale v o 
caţii. A dirija un cor, a-1 con
stitui şi mai ales a-1 conduce la 
realizări şi perform anţe muzicale 
deosebite, comportă calităţi pe 
care, trebuie să recunoaştem, pu
ţini muzicieni le posedă, chiar şi 
dintre cei mai proeminenţi.

Prezenţa unor asemenea cali
tăţi, a unei atari vocaţii, a dove
dit-o din plin Dumitru Bizdidean 
prin numeroasele coruri ce a con
stituit şi a dirijat în cei 56 de 
ani de activitate dirijorală in 
slujba Bisericii noastre strămo
şeşti.

Prezentăm mai jos o listă a 
bisericilor în care D. Bizdidean 
a organizat şi dirijat coruri, cu 
numărul de ani serviţi în slujba

fiecăreia, începînd cu anul 1925:
1. La biserica din Braşovul 

Vechi 2' ani; 2. la Sf. Treime de 
pe Tocile — Braşov: 39 ani; 3. la 
Sf. Nicolae din Prund — Braşov: 
2 ani; 4. la biserica din Moeciul 
de Jos — Bran: 2 ani; 5. în ora
şul Sfîntu Gheorghe — Covasna: 
2 ani; 6. în corn. Hărman — Bra
şov: 5 ani; 7. la biserica din Cris
tian — Braşov: 4 ani; Total 56 
ani.

Dar să nu uităm numeroasele 
sale concerte de colinde, prezen
tate unui public select, îndeosebi 
cu corul bisericii Sf. Treime de 
pe Tocile. Aceste concerte, ale 
căror programe bogate, constînd 
fiecare din cîte 20—25 colinde 
de autori de prestigiu — iar une
le piese executate, fiind armoni
zate de însuşi dirijorul — i-au 
adus o faimă legitimă în Braşov

şi jur, că el păşeşte pe urmele 
marilor săi înaintaşi din trecu
tul muzical atît de glorios al 
Braşovului« Dintre cele 45 con
certe de colinde pe care le-a dat

D. Bezdidean pînă azi, opt au 
avut loc în comunele din jurul 
Braşovului, dar şi acestea au 
fost audiate de un foarte nume
ros public din oraş.

In concluzie, o activitate care 
pur şi simplu ne uimeşte, ne im
presionează, dovedind nu numai 
indiscutabila sa vocaţie în m ate
rie muzicală, dar în acelaşi timp, 
şi o rară pasiune şi neobosit elan 
în slujirea Sf. noastre biserici — 
calităţi care se extind pe perioa
da întregii sale vieţi, în trucît şi 
azi, la cei 76 de ani ai săi, d i
rijează corul bisericesc din com. 
Çristian, jud. Braşov.
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